

## 封面头条

暖心!

## 网红「阿梓」为家乡捐七十盏路灯

▼阿梓和父亲为村子里捐路灯。



## 遂宁安居区筑牢琼江省级水产种质资源保护区生态屏障

1月22日,华西都市报、封面新闻记者从遂宁市安居区农业农村局获悉,日前该局联合镇村干部经数夜蹲守,在蟠龙河流域成功查获一起深夜非法捕捞案,于1月8日凌晨3时现场挡获涉案人员,收缴电渔设备1套、三无捕捞船舶1艘、网具9副及渔获物180余公斤,目前该案已移送公安机关立案侦查。

这起案件的查处,是安居区2025年琼江翘嘴红鲌省级水产种质资源保护工作的生动实践。2025年以来,安居区农业

农村局锚定渔业资源保护、水域生态修复、渔政执法监管三大重点,多举措推动水生生物资源保护提质增效。

执法监管上,构建“部门联动+专业巡逻”格局,联合公安、市场监管等部门开展“春季护渔”“中国渔政亮剑2025”等专项行动,依托巡护员队伍对保护区实施高频全覆盖巡查。截至目前,累计出动执法人员340余人次、巡护人员3800余人次,查办非法捕捞案3起、违规垂钓案10起,收缴各类违规渔具

210余件,放生渔获物550余公斤,制止各类违规行为3500余起,有效遏制了违法行为蔓延。

宣传引导持续发力。安居区农业农村局通过发放资料、悬挂横幅、发布短视频、更新警示标牌等多渠道普法,累计发放宣传资料3600余份,补齐更新警示标牌114面,发布宣传内容4条。畅通24小时举报电话及12345热线渠道,受理群众线索160余条、热线工单24条,办结满意率100%,凝聚全民护渔共识。



阿梓正在组装路灯。

“几位从邻市赶来的大哥,提前一晚就到,帮着备菜、砍柴、安灯、杀猪、端盘,忙得连饭都没顾上吃。”阿梓顿了顿,又说,“还有从外省连夜开车来的,行李一放就去扛灯杆、拉电线。”

许多人自发捎来矿泉水、饮料与成箱水果;当地政府协调了8辆摆渡车免费接送,联动公安、特警、医疗等部门全程在岗。

“起初是有点冲动,没想那么多后续。”阿梓说,大家的热情推着自己,一夜之间,好像所有人都有了一种默契,要把这件突然变“大”的好事,稳稳地接住。

不是蹭流量赚钱  
安路灯是半年前的决定

“我真的不是为了蹭流量才装路灯,一开始并没想声张,只打算按老规矩,完工后请大家吃顿刨汤,当作庆祝和感谢。”阿梓很坦诚地说,在看到重庆博主“呆呆”摇人杀猪的短视频走红之后,也想借这波热度,让更多人看见南充。

“这件事从头到尾,就不是为了赚钱。”阿梓重申,自己当时就把直播打赏关了。只是想让人知道,村子挺好的,若是夜里亮起灯,就更好了。

关于安灯和举办刨汤宴的

从娱乐主播到助农主播  
虽然赚钱少,但更踏实

“其实很多人认识我,是从恶龙咆哮那个‘尬舞’开始的。”三年前,阿梓曾在深圳街头直播,被网友称作“尬舞主播”。2025年初,又因一句坦荡荡的“我爸爸在杭州当保安”引发热议。

那时的阿梓,身上贴着许多喧闹负面的标签。但镜头前的热闹与流量之下,是另一种现实。

因长期跳舞腰伤反复发作,医生告诫她不能再进行高强度运动,恰在此时,家乡的奶奶又生病。“几件事情碰到一起,就觉得,该回来了。”2025年2月,阿梓决定结束漂泊,返回南充的村庄。

回村初期,面对空旷的田野和陡然寂静的生活,阿梓一度不知镜头应对准哪里。

“最开始是有点懵的。关注的人少了,打赏也少了,说一点落差没有,那是假的。”阿梓开始拍摄为父亲、为村里老人做饭的视频,流量曲线却一路下滑。

转折发生在2025年5月。与南充交界的广安市岳池县朝门村书记找到她,说村里老人们手工采摘的山银花严重滞销。

于是,阿梓和团队去拍摄了一条视频,质朴的劳作场景打动许多网友,积压的山银花很快销售一空。

“现在帮爷爷奶奶们把黄豆、鸡蛋换成钱,看到他们笑,那种开心是落到心里的,很扎实。”阿梓说,尽管助农直播的收入远不如从前,但意义完全不一样。

为了找到好货、帮到更多农户,阿梓和另外两位团队成员开始密集地奔波。阿梓说,短短半年,车子开过四川200多个大大小小的村庄,每月里程常超过2000公里。4个月,200多万斤农产品经他们的手,走出四川的丘陵与盆地。

阿梓坦言,如今正筹划与村集体经济合作,想着帮村里办起加工厂,让老人们在家门口就能参与、能增收,这才可持续。

每次从外地直播完返回村里,阿梓总会给大家带点特产。“他们现在总说,‘阿梓,多回来住几天’。”阿梓说。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦君 受访者供图

## 亮剑护渔守清流

科技赋能提升监管效能。安居区农业农村局推进渔政执法能力提升项目,在保护区安装24套渔政监控设备并于4月底投用,结合无人机巡查构建“空中+地面+视频”全方位监管网。通过监控扩音设备制止非法捕捞5起,劝离违规垂钓人员2600余人次,监管精准度大幅提升。

针对非法捕捞隐蔽性强、部分群众保护意识不足等问题,安居区明确下一步将优化巡护机制,聚焦城区周边水域、

大桥下等高发区域,加密深夜、凌晨等时段巡护频次,采用“定点蹲守+动态巡查”压缩违法空间;深化部门协作,完善联合执法机制;创新新媒体宣传模式,强化普法教育,凝聚全社会护渔合力。

未来,安居区将以更严标准、更实举措持续强化保护区监管,全力守护渔业资源与水域生态平衡,为生态宜居安居建设筑牢绿色根基。

华西都市报-封面新闻记者 刘虎